



中国要美,农村必须美。近年来,滁州市全力推进美丽乡村建设,将其作为全面建成小康社会的重要抓手、统筹城乡发展的有效途径以及推进生态文明建设的重要内容。科学规划、统筹推进,在省级考核中始终保持片区前列,一幅幅乡土气息浓郁、产业特色鲜明、人居环境优美的美丽乡村画卷在皖东大地徐徐展开,一个个“内外兼修”的美丽乡村不断涌现。滁州的美丽村庄,不仅美在外观整洁,还美在丰厚的文化内涵和精神风貌。

程明 记者 汪婷婷 胡昊



金色小岗

乡土气息浓郁、产业特色鲜明、人居环境优美 滁州建设景美风清的美丽新乡村



群鹭“喜”舞生态田

因地制宜 美丽乡村建设成效显著

自2012年滁州市美丽乡村建设工作启动以来,千方百计为农民建设幸福家园,注重乡土味道,体现农村特点,记得住乡愁,留得住绿水青山。建设过程中,各地因地制宜,美丽乡村建设成效显著,各有千秋。

比如,南谯区章广镇太平集中心村,这里春天山峦起伏,碧波万顷;夏天苍翠叠嶂,清风徐徐;秋天谷浪滔天、金色满地;冬天天伦融融,万民乐业。境内有刘少奇旧居、中原局会议旧址、烈士陵园等红色景点,是滁州市爱国主义教育基地。岭上人家勤劳善良,民风淳朴,农家房舍时常出现“后檐之水归淮上,前檐之雨去长江”的奇特画面。

再比如,来安县水口镇上蔡村,有别于传统村落,中心村已建成新型住宅小区。该村依托地理优势,发展小麦、水稻为种植主体,注重蔬菜、花卉、菌草等种植,同时家禽养殖业优势明显,实现农业发展的多元化。2016年以来,上蔡村积极打造集商、住、休闲于一体的美丽乡村。

滁州市紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”目标,奋力实现“四个转变”,加快实施农村环境“三大革命”,全市美丽乡村建设已经取得重要阶段性成果。截至目前,共实施乡镇政府驻地建成区整治46个、省级中心村整治149个。

生态宜居 乡村山清水秀环境优美

美丽乡村,首先是山清水秀、环境优美。为切实发挥规划龙头作用,滁州市着力以“1313”空间规划为引领,形成了中心村布点规划、土地利用规划、产业发展规划、村镇建设规划、中心村建设规划相衔接的规划体系。同时,中心村建设规划突出“生态优先、公建优先、景观优先”原则,在规划编制理念上,以“聚焦水电路,整治脏乱差”为核心,以“两治理一加强”为抓手,围绕自身的资源和特性,注重传承和发展传统特色,体现科学性和前瞻性。

统筹规划,科学布局。在修编村庄布点规划上,滁州坚持“珍珠项链”模式,串点成线、连线成面、连片开发。近年来,滁州美丽乡村建设围绕“1124”目标组织实施,即:开展100个左右乡镇政府驻地建成区整治和省市县中心村建设;推进天长市整县建设美丽乡村;创建来安县汉河镇、明光市女山湖镇两个特色小镇;打造以南谯西部山区旅游示范线、全椒一二环生态观光示范线、来安北部苗木花卉生态观光线为支撑的环滁城美丽乡村示范带,沿淮美丽镇村风光带,环江北新区生态休闲旅游观光带,定远百里美丽乡村示范带。

根据计划,滁州市2020年力争全市80%以上的中心村、2022年所有375个中心村全部达到美丽乡村建设要求。

产村融合 激发内生动力发展“美丽经济”

村美了,路靓了,山更绿了,发展“美丽经济”也就提上了重要议事日程。拓宽致富的途径,增加农民收入,才能增强农村百姓的获得感。在美丽乡村建设过程中,滁州牢固树立产村融合理念,大力发展现代农业,努力为美丽乡村发展注入强大内生动力。

因地制宜发展产业。各地突出优势资源,精心谋划一村一品,大力发展现代农业、乡村旅游等各类产业,一批产村融合示范点脱颖而出。来安林桥村苗木花卉畅销国内,桃花村桃花节、采桃节游人如织;全椒县河东村现代农业蓬勃发展,黄栗树村乡村旅游红红火火;明光市梅郢村建成全国最大3D动画村,天长市长山村农民公园吸引众多江苏游客休闲度假。各地还依托自然资源,吸引社会资本参与美丽乡村建设。来安张山和复兴等村引进社会资本,发展种植业、生态养殖业和休闲旅游业,取得了显著成效。

深化改革激发活力。近年来,滁州大力推进农村综合改革,为美丽乡村建设提供了强有力的制度保障,有效整合了各方资源,激发了发展动力活力。在全省率先完成土地承包经营权确权登记,有效促进了土地流转。资源和资产的优势得以充分发挥,农村活力再一次被激发,农民从中直接受益,幸福感、满意度自然与日俱增。

内外兼修 农村精神文化面貌焕然一新

建设美丽乡村,人心向善、向善,才是真正的变化。自美丽乡村建设以来,滁州市就坚持把农村精神文明建设作为美丽乡村建设的重要组成部分,不断强化农村文化建设,使美丽乡村不仅外在美,而且内在美。

近年来,滁州新改扩建了图书阅览室、文体活动广场等文化基础设施,全面启动农民文化乐园试点工作,加强文化阵地建设,完善文化服务体系。各地则结合村庄历史、风俗传统挖掘了一批特色文化,许多村庄自发地组建了舞蹈队、体育运动队等,传承乡土文化,丰富群众业余生活。充分利用“文化墙”宣传作用,精心设计内容,做到一墙一风景、一墙一创意、一墙一主题。开展文明户、新风户、“好儿女、好婆婆、好夫妻”评选和“三留人员”关爱等活动,进一步引导村民素质的提升和文明生活习惯的养成。“康居铜北”“幸福益民”“诚信李坡”等一批文明和谐乡村相继涌现。

经过创建,滁州市农村面貌发生了显著变化。其中,小岗村成为全国“一村一品”休闲农业专业示范村;来安县贾龙村入选全国少数民族特色村;全椒县黄栗树村荣获“2016年度 CCTV7 寻找中国十大最美乡村”;天长市长山村荣获2016年全国第四批“美丽宜居村庄示范”称号;明光市尖山村荣获“九康杯”首届中国美丽乡村百佳范例。(素材提供:滁州市委宣传部)



美丽乡村蔡村